

В Диссертационный совет 6D.KOA-019
при Таджикском национальном университете
(734025, г. Душанбе, ул. Буни Сорақ,
зал диссертационного совета юридического факультета)

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Абдуллозода Парвиз Саъдулло
«Теоретические и практические подходы к международному
сотрудничеству в сфере уголовного процесс в постсоветских
государствах» на соискание ученой степени доктора юридических наук
по специальности 12.00.09 – Уголовно-процессуальное право**

Актуальность настоящего исследования обусловлено тем, что международное сотрудничество в сфере уголовного судопроизводства представляет собой одну из основных внешних функций государственного механизма. В современный период преступность в значительной степени интернационализирована, происходит постоянный обмен социально-негативной информации, осуществляется взаимодействие при совершении различных видов преступлений и на всех этапах. Соответственно в сфере уголовного судопроизводства должно осуществляться надлежаще организованное и регламентированное внутренним и международным законодательством.

Актуальность исследования существенно повышается и в связи с тем, что государства постсоветского пространства, с одной стороны, имеют общее прошлое в виде единого уголовно-процессуального законодательства, с другой – при формировании внутригосударственных и межгосударственных процедур широко используют международные нормативные правовые акты, иные международные стандарты уголовного судопроизводства.

Следовательно, тема представленной диссертации является весьма актуальной, а ее результаты будут в значительной степени востребованы как юридической наукой, так и правоприменительной практикой.

Изучение содержания автореферата позволяет сделать вывод, что заявленная тема диссертации – комплексное исследование вопросов международного сотрудничества в сфере уголовного процесса в постсоветских государствах, выявление всех видов такого сотрудничества, определение закономерностей выделения институтов передачи, выдачи, их зарождения и развития, понятия и принципов, выявление новейших теоретических и практических решений проблем сотрудничества, установление национальных подходов к нему с учетом универсальных тенденций и определение перспектив его развития – достигнута в полной мере.

В работе определены понятие, правовая природа, структура международного сотрудничества в сфере уголовного процесса, его место в национальной и международной правовых системах, выявлены исторические корни развития международного сотрудничества по данному направлению в постсоветских странах, исследованы темпы развития международного сотрудничества, установлены новейшие тенденции международного сотрудничества и его правовой регламентации, разрешены иные не менее важные задачи.

Следует согласиться с подавляющим большинством рекомендаций и выводов, сделанных в работе и отраженных в автореферате диссертации.

Так, весьма ценной является разработанная автором классификация правовой регламентации вопросов международного сотрудничества (с. 17 автореферата). Можно признать значимыми и выводы автора о целесообразности признания равной силы доказательств, переданных в иное государство в рамках международного сотрудничества, с одновременным закреплением механизмов использования в процессе доказывания результатов оперативно-розыскной деятельности (с. 17-18 автореферата).

Как это следует из содержания автореферата, в работе значительное внимание уделено исследованию теоретических и практических вопросов получения доказательств в свете цифровизации, при этом можно согласиться с предложением уважаемого автора о необходимости сообщать о получении таких доказательств с ведома соответствующих органов суверенного государства (с. 33 автореферата).

Можно признать весьма значимым и своевременным предложение уважаемого диссертанта в связи с необходимостью своевременного раскрытия, расследования преступлений и принятия итогового решения ускорить процесс выдачи, установить правило о соблюдении разумного срока выдачи (с. 39 автореферата).

Эти и другие поддержанные нами выводы и предложения являются в полной мере обоснованными и подтверждают теоретическую и практическую значимость исследования.

Наряду с этим к содержанию работы можно сделать и некоторые замечания.

1. В работе сформулировано определение международного сотрудничества в сфере уголовного процесса как подотрасли уголовно-процессуального права (с. 14-15 автореферата). Вместе с тем, как представляется, международное сотрудничество в данной сфере – более широкая категория, которая включает в себя не только определенную совокупность норм, но также деятельность и возникающие в ходе этой деятельности правоотношения.

2. Излагая принципы выдачи лиц (с. 20 автореферата), уважаемый автор, по нашему мнению, нечетко дифференцировал понятия различных принципов. Их следует подразделить на: общепризнанные принцип и нормы международного права, внутригосударственные универсальные принципы (как правило, они закреплены на конституционном уровне) и собственно уголовно-процессуальные принципы (они также могут быть закреплены на

конституционном уровне, но у любом случае устанавливаются в действующем уголовно-процессуальном законодательстве государства).

С учетом бесспорных достоинств диссертации полагаем нужным отметить, то указанные замечания носят в основном дискуссионный характер и в целом не влияют на общую высокую позитивную оценку работы.

Содержащиеся в диссертации научные положения, выводы и рекомендации, несомненно, обладают признаками научной новизны, что обуславливает значительный личный вклад автора в исследование проблемных вопросов.

В результате всего вышеизложенного следует сделать вывод, что, исходя из содержания автореферата, диссертационное исследование Абдуллозода Парвиза Саъдулло «Теоретические и практические подходы к международному сотрудничеству в сфере уголовного процесса и постсоветских государствах» уважаемый автор заслуживает присуждения ему по результатам публичной защиты ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.09 – Уголовный процесс.

**Профессор кафедры уголовного права, уголовного процесса и криминалистики Московского государственного института международных отношений (университет) Министерства иностранных дел Российской Федерации (МГИМО МИД России)
доктор юридических наук, профессор,
заслуженный юрист Российской Федерации**



Александр Викторович Гриненко

«07» сентября 2023 г.

119454, РФ, г. Москва, проспект Вернадского, 76
МГИМО МИД России, каб. 309
Тел. +7495229-40-49
e-mail: avgrinenko2@mail.ru

